## 海口两个国家湿地公园2023年度资源调查监测报告出炉

南国都市报4月22日讯(记者谭 琦)日前,记者从海口市湿地保护管理中 心获悉,海口美舍河、五源河国家湿地公 园2023年度资源调查监测报告日前出 炉。两个国家湿地公园均是首次开展年 度兽类监测,美舍河湿地公园及其周边 共鉴定出野生兽类8种,在五源河湿地公 园及其周边共鉴定出野生兽类9种。此 外,两个国家湿地公园去年也首次对外 来入侵物种红火蚁开展年度监测。

从报告中发现,海口两大国家湿地 公园的物种记录逐年增加。2023年度, 海口美舍河国家湿地公园共新增记录维 管束植物32种,历年累计记录达到500 种。其中,国家一级保护植物2种,国家 二级保护植物10种;发现海南新记录植 物签草;新增火焰兰及海南梧桐两种国 家级保护植物的发现。2023年度海口美 舍河国家湿地公园鸟类新记录种6种,记 录到的鸟类由117种增加到123种。记 录到蜻蜓目昆虫有8科34种,蜻蜓种类 有所增加。

2023年度,海口五源河国家湿地公 园新增植物记录22种,珍稀濒危植物生 长稳定,目前有国家二级保护植物3种, 分别是水蕨、野生稻、火焰兰。鸟类新记 录种16种,海南海口五源河国家湿地公 园鸟类记录由153种增加到169种。两 栖动物新增加粗皮姬蛙,爬行类增加2 种,为蟒和南滑蜥。鱼类和甲壳类种类

达到37种,最为广布的是云斑尖塘鳢、海 南東腰蟹。

2023年度,美舍河、五源河国家湿地 公园均开展了兽类监测,在两处均监测 到国家Ⅱ级重点保护野生动物豹猫和海 南麂。总体来看,五源河上游火山熔岩 分布的稠密广阔的森林和灌丛为兽类提 供了宝贵的栖息场所,也体现了海南海 口美舍河国家湿地公园生态系统的健康 程度较为良好,具有重要的保护价值。

### 南国都市报4月22日讯(记者谭

琦)4月22日是第55个世界地球日。 保护动物,就是在保护地球的生态系 统,地球的生态系统与动物们的生存息 息相关。在这特殊的日子,让我们一 起走进铜鼓岭国家级自然保护区,了 解生活在这里的3个"明星"物种吧。

# 住在铜鼓岭国家级自然保护区的

虎纹蛙常栖息于丘陵地带的稻田、鱼塘、 水坑和沟渠内,因身体多处分布着黄绿色与棕 色相间的不规则花纹类似虎皮而得名,且体型 硕大、魁梧壮实,又有"亚洲之蛙"之称,但雌蛙 的体长大于雄蛙。虎纹蛙常以稻田、鱼塘里的 昆虫与其他小型蛙类为食,进食时常会张开大 嘴用力咬住食物,撕咬式地进食。虎纹蛙的 "虎"还体现在其生长发育的速度上,虎纹蛙常 在每年4-8月产卵,从卵子产出到变态成蛙-般只需1个月左右的时间,经过3个月左右的 成长时间,一般个体可达100克以上,大者可 达150克,生长速度远超其它蛙类。

水芫花多生长于高潮线附近的热带岩石 岸礁与珊瑚岛礁、石灰岩缝之上,高约1米,有 时会长成小乔木状。水芫花常于夏季开花,是 典型的拥有二型花柱的植物,即每朵花的雌蕊 和雄蕊是不等长的,主要是避免自花传粉,以 免造成自身种群的退化,因此一朵花的雌蕊必 须要依靠另外一朵花的雄蕊进行授粉。水芫 花生命力顽强,耐旱,耐盐碱,耐贫瘠,能从海 岸岩石缝中或极有限的土壤中吸收营养而生 长,是典型的海岸植物,是热带、亚热带海岸带 盐生指示植物和珊瑚礁指示植物,更是红树林 中的重要护岸树种,具有重要的生态价值。

海南睑虎是海南特有种,它们常生活在 山洞或林下, 夜间到洞边的岩壁上活动, 以 小型昆虫为食, 因眼睑可活动而得名, 瞳孔 竖直, 拥有红色虹膜, 它们的眼睛也被称为 "恶魔之眼"。海南睑虎性格温顺无攻击性, 如果你在野外看见了它们也不要害怕,它们 可能会先你一步"溜之大吉"。海南睑虎一般 从春季开始繁殖至秋季结束,产卵一到两 枚。卵常会被埋进土壤里孵化,大概两个月 之后, 小海南睑虎便会破土而出。小海南睑 虎在成长的过程中还会不断蜕皮, 体色也会 随着蜕皮不断地丰富。

## 科普知识趣味活动、发放宣传资料、与45家世 界地质公园宣传联动……

## 海古米九州田州武口宣传活动 **冯**用伞少世岕**地**坳日旦传活动

南国都市报4月22日讯(记者 谭琦 通讯员尹建军)4月22日是世界地球 日。当天上午,海南省自然资源和规划厅 联合省林业局、雷琼世界地质公园管理委 员会等有关部门在海口火山群地质公园 马鞍岭景区主会场举行第55个世界地球 日主题宣传活动启动仪式。

在主会场,通过悬挂横幅、设立宣传 咨询台、发放宣传资料等形式开展宣传活 动,围绕自然资源国情国策,普及自然资 源科学知识,向社会公众开展宣讲;举办

"资源共享·合作共赢——友好姊妹公园 互展互动"为主题的第5届亚太世界地质 公园周宣传活动,与江西三清山、山东泰 山、安徽黄山、浙江雁荡山、江西庐山、湖 南张家界等45家世界地质公园联合开展 宣传联动和科普互动活动;组织开展科普 知识趣味活动;依托世界地球日宣传活动 周,以主会场为重点,联动开展精神文明 建设、国家安全、诚信建设、禁毒、禁塑、垃 圾分类、卫片执法、打击违法开采矿产资 源、地质灾害防治等专题专项宣传。



扫码看《路》

# 海南省融媒体中心推出

南国都市报4月22日讯(记者吴春媚)每 条道路,都通向不同的风景,这是关于一条路的 故事,也是选择绿色、选择未来的故事。2024年 4月22日,是第55个世界地球日,宣传主题是 "珍爱地球 人与自然和谐共生",新海南客户 端、南海网、南国都市报推出创意手绘H5《路》。

该创意H5以5个生态故事为主线串联,分 别是《与"鹭"为邻 温柔守护》《一群"远方的来 客"》《树让路?路让树!》《一只海南蛙的感谢信》 《鱼儿的"回家之路"》,透过一个个"让路"的生态 故事,诠释了环岛旅游公路在建设过程,坚持"要 把路修进去,不要把破坏带进去"的生态理念。